
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO. 

Aos vinte dias do mês de maio do ano 2024, segunda-Feira, às dezoito horas 
e vinte e três minutos, teve início a décima nona Sessão Ordinária do 
Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as 
presenças dos seguintes vereadores, num total de doze: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE PRESIDENTE, 
ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA CALADO, SEGUNDO 
SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, NILTON NETO, MARCELO CARDOSO, DR. 
WAGNER SARAIVA, SOCORRO ARAÚJO, WILL MACIEL, LUCAS MONTE e 
VALDIM OLIVEIRA. Não compareceu e justificou sua ausência o vereador 
EDINHO OLIVEIRA. Havendo número legal, o Presidente LUCIANO FURTADO 
deu por aberta a presente Sessão Ordinária, cumprimentando a todos e 
fazendo com os presentes as orações do Pai Nosso e da Ave Maria, sendo a 
mensagem de fé feita pelo vereador WILL MACIEL. LUCIANO FURTADO 
autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da Ata da 
Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram feitas a seguir 
pelo Sr. Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa as leituras do Expediente e 
da Ordem do Dia respectivamente: EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS 
EXPEDIDAS: Ofícios 166 A 169/24, enviando a Secretaria de Saúde, 
Departamento de Trânsito, Secretaria de Obras e ao Prefeito Herberlh, 
alguns requerimentos de autoria de alguns Edis desta Casa. Ofícios 171 e 
172/24, enviando a alguns homenageados, Votos de Congratulações de 
autoria do Vereador WILL MACIEL. CORRESPONDENCIAS RECEBIDAS: 
Convite do Sr. Nicédio Nogueira/Presidente do Sistema OCB/CE para 
participar da PEC Nordeste 2024, a ser realizado de 06 a 08 de junho deste 
ano, no Centro de Convenções do Ceará, na Av. Washington Soares, 
999/Edson Queiroz/Fortaleza. Confirmar presença através do e-mail 
roberta.feitosa@ocbce.coop.br ou (85)3535.3668. Convite do Sebrae/CE e 
o Líder Maciço, para participarem do Lançamento da Agenda de 
Desenvolvimento Territorial do Maciço de Bté 2023/2033, no dia 22 deste 
mês, a partir das 09hs, no IFCE-Campus Baturité. Expediente da Câmara dos 
Deputados/Brasília/DF, comunicando os recursos pagos aos municípios, 
pertinentes da execução orçamentária da União. Ofício 01/24, do Sr. Hallef 
Bandeira, solicitando cópia do Processo da CPI do Lixo, ocorrida no ano de 
2024, na gestão do ex-prefeito Bosco Saraiva. Ofício 26/24, do Sr. Gildemar 



Lopes/Coordenador de Endemias, enviando o Relatório das Atividades de 
Endemias, realizadas pelo Nucetb, alusivo ao mês de abril deste ano. Ofício 
215/24, da Dra. Auxiliadora Bessa/Secretária de Saúde, respondendo Ofício 
desta Casa, quanto a um requerimento da Edil CLARISSA. ORDEM DO DIA: 
O Presidente LUCIANO FURTADO deu as boas-vindas as mulheres da 
Associação Amigas do Peito, em especial a sua comadre e amiga Eurice. PLO 
022/24 do Vereador LUCIANO FURTADO que declara de utilidade pública, a 
Associação Amigas do Peito do Maciço de Baturité. Matéria enviada para o 
parecer da CJR quando vários vereadores pediram dispensa, sendo 
aprovado por todos. Em seguida o vereador BAMBAM colocou o referido 
projeto de lei em votação, sendo aprovado por unanimidade. A palavra foi 
dada a Sra. Eurice, criadora da AAP, que falou da alegria pelo título hoje 
conquistado nesta Casa, algo relevante e uma grande causa. É muito grata 
a todos desta Câmara, onde sempre teve o apoio de todos. Os vereadores 
BAMBAM, DR. MARCELO CARDOSO e SOCORRO ARAÚLO falaram sobre a 
impotência da AAP e da Eurice. A Sra. Lucileide, paciente, falou que a Eurice 
é um anjo em sua vida e na vida das pessoas atendidas pela associação. O 
Presidente LUCIANO FURTADO passou a seguir a palavra para a professora 
Fabiana Lima do IFCE/Baturité, que cumprimentou a todos explicou que a 
greve ora realizada pelos professores do IFCE deve-se ao fato do atraso e 
descaso do Governo atual e desgoverno anterior. A luta é maior do que a 
simples recomposição salarial, mas pelas melhorias gerais dos professores. 
O IFCE é importante e tem ótima qualidade de ensino e requer investimento 
do Governo, o que não acontece. O Governo não tem a menor intenção de 
negociar e a proposta do Governo foi vergonhosa. O IFCE não tem o recurso 
necessário para qualificar o ensino. Ao não valorizar a educação o Governo 
comete um mal a todos e torna a educação um caos. A Edil CLARISSA 
CALADO falou que o Governo Bolsonaro foi desastroso para a educação. 
Acredita no Secretário Camilo Santana. DR. MARCELO CARDOSO falou que 
reivindicação por melhorias é nobre e constitucional. No Governo Lula 
ainda se discute e no Governo Bolsonaro nem isso. Apoia a intensificação 
do movimento de greve. WILL MACIEL disse que apoia a greve dos 
professores, pois entende que assim os direitos são garantidos. Sempre 
lutou pelos trabalhadores e sabe a importância do IFCE para Baturité. 
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO da Edil CLARISSA CALADO, a Sra. Fabiana 
Gisele Moreira da Costa, natural de Quixadá, pelos relevantes serviços 
prestados a nossa sociedade como desenvolvedora de diversas tecnologias 
e metodologias social, como: Rota verde do café, Comunidade do Uirapuru, 
Comunidade Pé de Ladeira e diversos outros projetos em Baturité e demais 
Cidades do Maciço. CLARISSA explicou que a Moção é merecida pois a 



Fabiana foi muito importante e deixou um legado para Baturité. O 
Presidente LUCIANO FURTADO falou que a Fabiana merece e vai apresentar 
um título de cidadania para a mesma. A Moção foi aprovada por 
unanimidade. Foram aprovados e comentados os seguintes 
Requerimentos: REQUERIMENTO Nº072/24 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Sr. Vinícios Rocha de Sousa, Secretário de Educação que o 
mesmo disponibilize material elétrico para a manutenção e instalação 
elétrica da creche na CEI São Francisco em nossa Cidade, pois a mesma se 
encontra com problemas de constante falta de energia. REQUERIMENTO 
Nº075/24 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito Herberlh e ao Dr. 
Evandro Leitão, Presidente da ALECE que vejam a possibilidade de colocar 
manta asfáltica em três trechos de nossa Cidade, que são: Rua Coração de 
Jesus, Rua Francisco Pompeu da Silveira e Travessa Prefeito Hildo Furtado 
com área de 5.621 metros quadrados. As ruas são importantes para a nossa 
Cidade. REQUERIMENTO Nº076/24 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao 
Prefeito Herberlh que faça a manutenção do acostamento e da praça do 
Conjunto Maria José Viana, pois os locais estão em péssimas condições e 
muitos buracos e lama. REQUERIMENTO Nº077/24 da Edil CLARISSA 
CALADO, pedindo aos Senhores Estevão Roncy e Acrísio Sena que 
disponibilizem para Baturité mil coleiras antiparasitárias para animais de 
rua. As coleiras antiparasitárias são acessórios úteis e protegem os animais 
de pulgas e carrapatos. REQUERIMENTO Nº078/24 da Edil CLARISSA 
CALADO, pedindo ao Sr. Vinícios Rocha de Souza, Secretário de Educação e 
as demais Secretarias do Município que façam campanhas nas escolas de 
nossa Cidade para incentivar doações de ajuda humanitária como roupas, 
alimentos, material de higiene pessoal, sandálias, sapatos, cobertores, 
ração para animais para ser enviados ao Estado do Rio Grande do Sul, que 
está sofrendo com um grave problema natural. As doações deverão ser 
entregues no prédio do corpo de bombeiros, ao lado da UPA. 
REQUERIMENTO Nº079/24 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao 
Superintendente da AMTB, Sr. Tiago Viana que solucione os problemas do 
trânsito no cruzamento das ruas vereador Francisco Francelino e Travessa 
Francisco Mesquita Pinheiro, Centro, para diminuir o número de acidentes. 
CLARISSA CALADO falou que esteve na reunião com o reitor no IFCE e tem 
boas coisas chegando para o Campus do IFCE/Baturité. Projeto de Lei 
Ordinário 023/24 do Vereador WILL, outorga título mestre dos saberes e 
fazeres das culturas populares a personalidade do Sr. João Ernani Tito (In 
Memorian). Projeto de Lei Ordinário, 024/24 do Vereador WILL, outorga 
título mestre dos saberes e fazeres das culturas populares a personalidade 
da Sra. Maria Stela de Souza Araújo a Stelinha do Souzinha (In Memorian). 



Os dois PLO’s foram enviados para o parecer da CJR quando alguns Edis 
pediram dispensa do parecer, sendo aprovado por todos. Em seguida o 
Presidente LUCIANO FURTADO pôs os projetos de lei em votação, sendo 
ambos aprovados por unanimidade. O vereador WILL MACIEL falou que as 
duas personalidades, no caso Ernani Tito e Stelinha do Souzinha foram 
grandes e importantes para a cultura de Baturité e são merecedores do 
reconhecimento, mesmo que já não estejam entre nós. WILL MACIEL falou 
sobre algo lamentável ocorrido em nosso Município, que foi um insulto de 
preconceito e racismo contra jovens e pessoas da comunidade Quilombola 
da Serra do Evaristo, no jogo amistoso entre Evaristo e Jordão. Isso 
acontece no Brasil e no Mundo e agora chegou a Baturité. Isso tem que ser 
repudiado e combatido. A Edil CLARISSA CALADO expôs alguns áudios dos 
insultos e ofensas racistas de jovens do Jordão contra jovens do Evaristo. 
Algo que deve ser combatido e repudiado. Foi feita a leitura da Moção de 
Repúdio da maioria absoluta dos vereadores desta Casa contra a agressão 
sofrida pelo Médico e Servidor Público Dr. Fernando Lima Lopes pelo 
vereador BAMBAM. A Moção de Repúdio foi posta em votação e aprovada 
com sete votos a favor e os votos contra dos vereadores RENALDO BRAGA 
e LUCAS MONTE tendo ainda a abstenção do vereador NILTON NETO. O 
vereador RENALDO BRAGA explicou que é clara a perseguição contra o 
colega BAMBAM. Não acredita que o BAMBAM tenha feito isso contra o Dr. 
Fernando. RENALDO BRAGA lembrou que o Dr. Fernando tentou agredir o 
Senhor Bomfim, seu pai e tudo foi parar na Delegacia e na Justiça. Não 
acredita na versão do Fernando e se houve a tal agressão quem tem que 
julgar é a justiça. Respeita os votos dos colegas, mas quem deve julgar é o 
povo. Deixa claro que não tem nada contra o Dr. Fernando. Falou que leu o 
relatório do Dr. Gustavo Lopes Assessor Jurídico desta casa e tem uma 
perseguição contra o BAMBAM. A Gestão também perseguiu o Reginaldo, 
Conselheiro Tutelar, que foi afastado do conselho e voltou através da 
Justiça, como aconteceu com o BAMBAM. Vamos deixar que o povo decida 
votar contra, pois não acredita que o BAMBAM cometeu a agressão. 
NILTON NETO falou que se absteve, pois não sabe o que realmente 
aconteceu. LUCAS MONTE falou que não pode votar em algo que não viu. 
O vereador BAMBAM falou que recebeu ligação denunciando que membros 
desta Casa e da Prefeitura estavam preparando uma arapuca contra a sua 
pessoa, através de um flagrante policial, uma ação policial, mas não 
acredita que a polícia incorra em tal ato. Espera que tudo seja mentira. O 
Presidente LUCIANO FURTADO pediu que o colega BAMBAM cite os nomes 
das pessoas que falaram isso para o mesmo. Pede que o vereador BAMBAM 
faça a denúncia na Delegacia de Polícia. BAMBAM falou que já fez isso. Não 



vai falar os nomes das pessoas que lhe falaram. Falou que apenas disse para 
o Dr. Fernando que não pegaria na mão do mesmo, pois o Dr. Gustavo está 
lhe perseguindo. BAMBAM apresentou um Requerimento Verbal fazendo 
uma denúncia de perseguição contra a sua pessoa. O Requerimento Verbal 
foi rejeitado pelos vereadores. MARCELO CARDOSO falou que votou contra, 
pois o colega envolveu toda a Câmara. NILTON NETO falou que não 
entendeu o Requerimento Verbal do BAMBAM. O Presidente LUCIANO 
FURTADO explicou que o Requerimento Verbal foi rejeitado. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a 
presente Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a 
presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada 
pelos vereadores presentes. A Presente Sessão Ordinária foi levantada às 
vinte horas e dez minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE 
SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BATURITÉ AOS VINTE DIAS DO MÊS DE MAIO DO ANO DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 
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